

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España... 1 pta. al mes
ANUNCIOS
En 2.ª y 3.ª plana... 0'50 cts. línea.
4.ª... 0'10 »
ESQUELAS SEGUN TARIFA

No se devuelven los originales
Número suelto 5 céntimos

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta:
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA TARDE

Franqueo concertado

Signen los comentarios

Mientras no venga otra nueva impresión que nos aleje del momento actual vamos a tener conferencia del Monarca con los republicanos, servida en bandeja á diario y aderezada con todos los estimulantes que pide el más refinado gusto.

Somos así y es muy difícil echar por la borda la característica de nuestra vida social, máxime cuando la Prensa está enclavada en los moldes antiguos de la más viva é incéntrica curiosidad.

El público ha participado de ese ambiente que ha creado la prensa y entre el más árido problema nacional y la noticia infucunda de si Romanones está fraguando otra nueva fechoría, prefieren esta última que es menos patriótica, menos útil; pero más dada á esos juicios superficiales, á esas fionadas de la murmuración y á esos juegos cabalísticos en que se consume gran parte de nuestra existencia.

Por tanto, no hay que extrañar que se continúe explotando el filón de ese suceso que en síntesis no tiene alcance extraordinario, porque casos análogos se registran en la política española y no se han conmovido ni mucho menos las esferas.

Pero queda el motivo y la ocasión en que se ha producido el suceso y esto, como es natural, ha levantado la polvareda de los comentarios que son tantos y tan diversos, como son las gentes que del asunto tratan.

Era natural que si el Gobierno asumía la responsabilidad del acto no tuviese por qué ni para que mezclarse el nombre de la Corona.

Hasta aquí, como muy oportunamente señala «La Época», los ministros fueron el escudo del Monarca, con los gobiernos liberales el Monarca es el escudo de los ministros.

No hay obra más ó menos peligrosa ni cábala más ó menos enredada en que no se mezcle el nombre del Rey, que debe siempre quedar por encima de las luchas políticas y de las intrigas de los partidos.

Si se cree que con este sistema se hace la campaña simpática á determinada bandería, se olvida que se crean enemistades y antipatías que no deben salir del círculo de la lucha ni salvar las fronteras de la política.

Tiene el presidente del Consejo muy marcado empeño en que las pequeñeces de la vida política traspasen los dinteles de palacio; pero á la vez cuida de que de esa lucha, sea cualquiera el resultado, sea como iniciador al propio Monarca.

Y lo de menos sería si con ello se consiguiese el resultado de adhesiones francas y leales, que coadyuvasen á la purificación de los espíritus; pues para fracaso del condey desdicha de todos, los republicanos, salen tan republicanos como entraron y más dispuestos á servir sus ideales.

El tema, pues, está agotado en lo que á la curiosidad pública se refiere, si á alguien puede interesar es al partido conservador por la circunstancia de ocasión, en que se ha realizado el acto y ya se cuidará el interesado de hacer público su juicio y de colocar las cosas, si lo estima conveniente, en su verdadero punto.

“Azorín”, académico

Tomás Borrás, el excelente periodista, escribe en «La Tribuna» un notable artículo del que extractamos los más interesantes párrafos:

«Las letras españolas están de enhorabuena. Los literatos jóvenes tienen desde anoche á su maestro en la Real Academia Española. «Azorín», el más hondo, clásico, y artista de nuestros escritores, ha sido elegido, por unanimidad, para ocupar la vacante del sabio y virtuoso padre Mir.

Apadrinada por D. Antonio Maura, se presentó en tiempo oportuno al secretario de la Academia, Sr. Catalina, la candidatura de D. José Martínez Ruiz. El Sr. Rodríguez Marín apoyaba al probo funcionario de la Tabacalera, Sr. Saralegui.

Había un tercer aspirante á académico, el Sr. Navarro Reverter, integérrimo exministro de Hacienda y virtuoso padre de familia.

Al conocerse en el Ateneo, en las redacciones y en los restantes sitios donde se reúnen escritores los nombres de los aspirantes, comenzaron los comentarios, burlescos al principio y airados después. Se dudaba de la veracidad de la noticia, pues si bien el señor Saralegui había tenido la audacia de presentarse contra Jacinto Benavente, después de ser derrotado, no se creía en su insistencia. Del señor Navarro Reverter no se sabía que hubiese escrito más que minutas de reales decretos y tarifas arancelarias. Y esto, como decía Enrique Amado en «El Gato Negro», «no era bastante literatura».

Don Francisco Flores García publicó en el «Heraldo» un artículo, en el que descubría un drama que el señor Navarro Reverter escribió en su juventud, titulado «Amor y Economía», añadiendo: «Si bien el señor Navarro no ha visto representado su drama, esto no le resta méritos al distinguido político, pues ya hay el precedente de Echegaray, que estaba en las mismas condiciones y se reveló con su «Libro talariano». Sin duda, los académicos premian las futuras producciones del señor Reverter.»

Federico García Sanchiz, que conoce los secretos de muchas gacetas femeninas, descubrió en un abanico unos versos del señor Navarro Reverter, y los publicó, su-

biendo de punto la risa y la vanya.

Por su parte, Alejandro Pérez Lugín, intervuyó al Sr. Saralegui, y relató su entrevista en «La Voz de Galicia», periódico de la región del aspirante. El Sr. Saralegui era, según Lugín, una persona preclara y de gran competencia en los asuntos que se relacionan con el monopolio de tabacos. Protestaba de que la juventud se indignase con el señor Saralegui, «pues si bien—decía—come literato no es conocido, tratado resulta muy simpático».

Todos los periódicos mantuvieron, por dignidad de nuestras letras, la candidatura de «Azorín», como única lógica y justa. Sólo «A B C», en el cual colabora el señor Martínez Ruiz, se mantuvo en la neutralidad.

A medida que pasaba el tiempo, la campaña se iba agudizando. Se dieron conferencias en el Ateneo, llovieron telegramas de provincias, y se rindió á «Azorín» por todos los intelectuales de España el grandioso homenaje de que dimos cuenta á su debido tiempo.

Por eso, la votación de anoche era esperada con ansiedad extraordinaria.

El cronista llegó á la Academia á eso de las ocho. No había inmortales. En Secretaría trabajaba el oficial. Cuando se hallaba hablando con éste de asuntos sin interés, llegó el ordenanza con dos pliegos urgentes.

El oficial, después de leerlos, exclamó alborozado:

—¡Mire usted! ¡Son las renuncias de Saralegui y Navarro Reverter!

El cronista leyó los dos documentos. Decían casi lo mismo: «No teniendo méritos suficientes...» «No considerándome digno de competir...»

—Era lo natural—le dije yo—(Gracias á Dios que se han convencido!»

«Azorín» ha sido elegido académico de número de la Española. Se ha rendido justicia á sus méritos indiscutibles.

La juventud intelectual, la verdadera juventud que dá honra á su patria y á las letras españolas, tiene una digna representación en la Academia de la Lengua con Benavente, con Ricardo León, con «Azorín».

—Estas luces eran visibles desde la vía férrea, y, como se le dijo que las reuniones se verificaban por la noche, entre ocho y nueve, él tomó, naturalmente, el expreso de París de las siete, un día convenido, y llegó á Mainville... como sabe usted.

—No me explique, sin embargo—dijo Pinsón,—por qué sacó tanto la cabeza fuera de la ventanilla...

—Es natural: le era imposible ver las luces de otro modo... Se le había prevenido. El resto lo adivina usted; sacó la cabeza fuera de la portezuela y fué decapitado por la cuerda de hierro, que se rompió al choque.

Oyéronse pasos en la escalera y unos momentos después, la señora introducía—por la puerta que Pinsón fué á abrir—al médico que ella había mandado avisar.

—No lo comprendo—murmuró.—Dos médicos y yo no había avisado más que á uno...

Pinsón le dijo, en voz baja, al médico que él era simplemente un amigo del enfermo, y que tendría mucho gusto en hablarle á solas un momento, después de la visita.

—¿Qué opina usted?—le preguntó al doctor cuando éste bajó de ver al enfermo.



LA SEÑORA

Doña Victoria López Fernández

VIUDA DE CANTERO

Ha fallecido, á los 80 años de edad

R. I. P.

Sus hijos, entre ellos don Pedro Cantero López (Beneficiario de esta S. I. C.), y demás familia,

Ruegan á sus amigos y personas piadosas encomienden á Dios Nuestro Señor el alma de la finada, y asistan á su funeral y entierro que se verificarán: el primero, á las nueve y media del sábado 18, y á continuación el segundo, en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, quedándoseles agradecidos.

Murcia 17 de Enero de 1913.

Casa mortuoria: S. José, 23.—No se reparten esquelas.—El duelo se despide en las Agustinas.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada

Cuanto vemos en el joven escritor una de las más legítimas glorias de la España moderna, hemos de sentirnos orgullosos y satisfechos ante la consagración de su nombre.

CUENTO

Hombres y camellos

Entre esos cuentos viejos orientales llenos de moralidad como de sabiduría, hay uno que debe ser conocido y popularizado.

«En la mitad del camino cayó, como para no levantarse más, un camello que iba cargado de preciosas mercancías—marfil, resinas, plumas, telas y perfumes—y el mercader y sus esclavos en vano pugnaban por hacer que de nuevo caminara el dócil y fatigado animal.

Acertó á pasar por allí el visir; y viendo cuánto y con qué inútil crueldad azuzaban al camello, dijo:

Desalmados, que no conocéis el

por qué de las cosas, cesad de torturar en vano esa bestia.

—La noche llega y es necesario que lleguemos á la aldea antes de oscurecer.

—Llegaréis—contestó el visir.

—¿Y cómo si el camello no se mueve?

—Traed aquel peñasco y aqual otro, y ponedlos uno por uno sobre la carga del camello.

Así lo hicieron los otros, más por miedo al visir que por esperanza de éxito, y el camello se ahogaba ya bajo el peso que le oprimía.

—Ahora, quitad de golpe las piedras—dijo el visir.

Así se hizo: y tan pronto como se sintió libre de ellas, el camello, contento con su acostumbrada carga, se levantó ágil y repuesto y siguió cominando hasta la aldea.

Es fama desde entonces en el Oriente, que cuando un hombre se siente abatido por las penas echándose algo de las de los demás queda tan aliviado que las suyas propias le parecen muy dulces y llevaderas.»

Una entrevista con el Sr. Maura

El señor Maura ha celebrado una entrevista con un redactor del «New York Herald». «La Época» la reproduce, y dice así:

«Madrid, domingo

Don Antonio Maura, jefe de los conservadores, tuvo la bondad de recibirme anoche, para explicar, por conducto de «The New York Herald», su actitud y cuál sea la situación política en España.

Primeramente rectificó «una aseveración errónea, publicada en París, según dijo, con el propósito de probar que, estando los conservadores en el poder, el rey se halla en peligro.»

«Consiste ese error—continuó el señor Maura—en decir que en 1906, cuando fué lanzada contra el rey y la reina la bomba de la calle Mayor, yo dirigía el Gobierno. En 1906, cuando fué arrojada la bomba de la calle Mayor, se hallaban en el Poder los liberales, y el señor Moret era el presidente del Consejo de ministros. No quiero hacer ahora cargo alguno, ni contra los liberales, ni contra el señor Moret, sino únicamente llamar la atención de las personas imparciales sobre la clase de campañas periodísticas que se hacen contra el partido conservador en el extranjero.

De la misma naturaleza son las mentiras amontonadas en la propaganda escandalosa que suele llamarse *pro-Ferrer*, hecha con ánimo de ennegrecer nuestros nombres y presentarlos como unos monstruos.

Grave delito es para la civilización moderna que un gran número de periódicos preste tan poca atención á la exactitud de sus informaciones. Probablemente se debe ello al ansia de imprimir con rapidez lo que consideran noticias. A la larga, semejante conducta concluye en descrédito de toda clase; lo que es lástima, porque la buena Prensa es tan necesaria al cuerpo social, como el aire puro y oxigenado á la vida física del hombre.

Ahora mis actos se han atribuido

á soberbia, á desprecio, porque el rey no me llamó; á enemistades y resentimientos contra los jefes liberales.

En España solo personas de vulgar y estrecho entendimiento pueden suponer en mí motivos tan bajos. Todo el mundo sabe que no ambiciono el Poder. Al contrario, qué mayor satisfacción para mí que ver á un Gobierno liberal monárquico prestar verdadero auxilio á la causa del rey, sin que sea necesario ningún esfuerzo de mi parte? Porque nuestro partido—el partido conservador—se compone de hombres que no dependen de la política para vivir. Podemos esperar tanto como el rey lo necesita, y el Poder, lejos de sernos de ningún provecho, representa sacrificios personales para la mayoría en nuestras filas. Pero como en el extranjero, mal informados, podría creerse otra cosa, debo hacer constar que ni tengo enemistades con ningún jefe liberal, ni las causas de mi actitud del 31 de Diciembre son nuevas.

Considero un daño inmenso para la Monarquía que los Gabinetes liberales se alían con los republicanos y socialistas, no para el bien público, no para hacer leyes liberales y democráticas, sino para suavizar la oposición de los últimos, concediéndoles favores oficiales é influencias oficiales que deben merecer los monárquicos sinceros.

En este cambio la Corona nada obtiene. La propaganda revolucionaria contra las instituciones continúa con todo vigor, y se llega hasta proclamar efínicamente el asesinato como una legítima arma política, para impedir á la misma Corona su privilegio de llamar al Poder á los conservadores cuando lo estime conveniente.

Este corrompido sistema de alianzas comenzó ya en los últimos años del reinado de don Alfonso XII. No pocas veces, durante los dieciséis años de la Regencia, tan admirable, de la reina doña Cristina, hubo ciertas concesiones, obligadas por las terribles circunstancias, por los tremendos desastres de la Patria, que están en la memoria de todos. Más largo el mal se hizo crónico, y degeneró en hábito.

En 1909 vimos su manifestación más escandalosa. Los liberales monárquicos, que no hicieron el menor esfuerzo por Ferrer durante su juicio, después de la ejecución de la sentencia se unieron á la tremenda campaña de calumnias de los republicanos y socialistas, para derribar á los conservadores, con lo que se hería no sólo á estos, sino al Ejército y á la institución monárquica.

Como consecuencia de eso, que yo califico de «asalto combinado», subieron al Poder los liberales. Yo lancé mi protesta en el discurso que llaman de «la implacable hostilidad». Naturalmente aquel Gobierno tenía que durar poco.

Subió Canalejas, y mientras pareció un buen apoyo gubernamental del Trono, le presté todo el auxilio que pude para facilitar su camino. En julio de 1911 lo ví, sin embargo, influido por elementos de las izquierdas: entran otra vez en los malos senderos. Francamente le dije que no podía continuar, siendo el jefe de la oposición monárquica ni sustituirlo en el Poder, sin un cambio en la conducta del Gabinete. Yo no podía aceptar que el rey me llamara á presidir un nuevo Consejo de ministros, y verme al siguiente día en la necesidad de barrer la revolución de la propia casa de Gobierno.

No solo se lo dije de palabra al señor Canalejas. Le escribí en la misma fecha una carta extensísima, un verdadero folleto, de la que el rey hubo también de enterarse. En enero de 1912 expuse mis ideas en el Parlamento. No es verdad, como se dice ahora, que yo me callara en el Parlamento. Hablé, y hablé claro. ¿Qué hay de nuevo, pues, en mi actitud de 31 de diciembre? Yo acepto que los liberales hagan tantas

leyes liberales como quieran, si son compatibles con la Constitución. Caso de no parecerse buenas, las combatiré en las Cortes, lo que no puedo aceptar es que vayan gradualmente infiltrando en el Gobierno la influencia de los peores enemigos de la Monarquía, hasta que lleguemos una buena mañana á encontrarnos en el país una República, sin saber siquiera ni qué es la ha hecho.

Para compartir esta responsabilidad, los conservadores habrían de tener otro jefe. Así lo dije á mi partido. Pero mi partido y muchos elementos conservadores, que no entrañan en la política activa, me han secundado como un solo hombre. Y esto ha cambiado la situación completamente, obligándome á permanecer en la jefatura, y dedicar ahora toda mi energía á establecer en España procedimientos políticos mejores para el bien público y la salvaguarda de la Corona.

Cuando los conservadores suban al Poder, habrá en el país un Gobierno que garantice en absoluto los derechos y opiniones de todos los hombres, pero que impondrá, á la vez, el respeto á la Constitución y al monarca.

Pregunté al señor Maura que pensaba del peligro de una revolución y del establecimiento de la República.

Mi ilustre interlocutor sonrió.

«Ese peligro—me dijo—es ahora insignificante. Ya las clases conservadoras han despertado, y nadie de buena fé duda en España que la República sería otra vez la anarquía. No lo digo como un reto, y quiero que así conste; no lo digo tampoco con el menor ánimo de irritar á los republicanos, sino como la sencilla declaración de un hecho; los jefes revolucionarios notan más importancia en este país que la que les quieren dar los Gobiernos monárquicos. En el pueblo español representan una inmensa minoría.»

REGISTRO CIVIL

Nacimientos, defunciones y matrimonios, habidos durante las veinticuatro horas últimas:

DISTRITO DE LA CATEDRAL
Defunciones: Francisco Sánchez Martínez, de 6 años; Juan Ballesta Costa, de 6 meses; Salud Saavedra Guzmán, de 45 años; Antonio Alcaraz Céspedes, de 7 y Juliana Giménez Martínez, de 59.
Matrimonios: 1.
Nacimientos: 1.

DISTRITO DE SAN JUAN
Defunciones: Jacinto Martínez Espinosa, de 60 años; Victoria López Fernández, de 80; Encarnación González Muñoz, de 50; Salvador Caravaca Martínez, de 85 y José Martínez Juárez, de 3 días.
Nacimientos: 3.

La asamblea de regantes

«Diputado á Cortes Luis Díez Guirao á Mayordomo Mayor de Palacio:

Saludo respetuosamente V. E., rogándole formule ante S. M. mi petición de audiencia especial, para elevar Trono inmenso clamor 50.000 almas que pueblan riberas Rio Segura, congregadas hoy Murcia manifestación popular y Asamblea grandiosa defensa sagrada propiedad aguas, detentadas escandalosamente contra ley. Concurrieron representantes Cortes, autoridades, Diputación, Ayuntamientos, Corporaciones oficiales, Centros populares, fuerzas vivas país. Acudimos Rey, primer agricultor España, para salvar muerte espantosa sequía á toda una región española, que confía alta justicia Monarca, inspirando Gobierno decisiones rápidas decreto Fomento, absolutamente prohibitivos, manteniendo derechos seculares y creación Comisaría Régia regular riegos. Región eleva Rey homenaje de respeto y simpatía, y acuerda ir Palacio Tronos especiales. Marcho Madrid nombre agricultores.

Contestación

El alcalde de Murcia ha recibido el siguiente del ministro de Fomento:

«Ministro Fomento á Alcalde Murcia.

Recibido su telegrama agradeciendo la confianza que en el mismo se manifiesta en las medidas de gobierno ofrezco resolver inmediatamente lo que propaga y con el más elevado espíritu de justicia respecto de las conclusiones acordadas en la reunión que describe.»

Las Comisiones que han asistido son las siguientes:

Rafal.—Martín Salinas, alcalde; José Valero, secretario; Pedro Gutiérrez, Joaquín Pastor, Francisco García, José Mula, Francisco Martínez, Antonio Gomez, Antonio Herrero y Manuel Gomez.

Daya Vieja.—Alcalde, Joaquín Martínez, Eliseo Ruiz, Tomás Martínez, Antonio Cano, José Fernández, Juan José Menarguez.

Formentera.—Alcalde, Joaquín Lopez, Sindico; Rafael Andrau; concejales, Rafael Nuñez, José y Juan Martínez; Juez municipal, José Mirra; propietarios, Gaspar Mora, Manuel Gil, Francisco Parra, Ramón García, Antonio Cuadrado, Marcelo García, Antonio Mora.

Orihuela.—Francisco Gallud, ex-diputado provincial y representante del marqués de Rafal, diputados provinciales don Federico Linares, Luis Martínez Dominguez, Rafael Sala.

Alcalde señor Ferrer, concejales señores Franco Lopez, Rocamora, García Murphy, Román, Sanchez Costa, Garrido y Pescetto.

Juzgado de Agnas, el Juez don José Balagner, don José Rebollo y don Joaquín Cartagena.

Caja de Ahorros señor Díez. Caja de Nuestra Señora de Monserrate, señor Germán.

En representación del partido conservador, Brotons, Gil Alfocea, Pescetto (don Antonio) Botella Ruiz y Guillén.

Cámara de Comercio, presidente señor Martínez Sanchez.

Sindicato naranjero señor Egea, don Joaquín Alonso y don José Antonio Riquelme.

Casino don José Martínez.

«Eco» Ascensio García Mercader; Antonio Vela; «Diario» José María Tomás, Ricardo Soler, Matías Pescetto, Tamás Brotons.

Benijuzar.—Alcalde Antonio Ruiz García, Cosme López, Vicente Ruiz, Vicente Costa, Cosme Ruiz, Eloy Bernicola, Vicente Soriano, Cayetano García, Manuel y Francisco Ruiz.

Jacarilla.—José Vergara, Manuel Vergara, Vicente Cases, José Egea.

Guardamar.—Alcalde Manuel Hernández; concejales Rosalino Revélez, Joaquín Martínez, José Aldegner, Antonio Hernández y Francisco Faus.

Propietarios Eduardo Quesada y Rosalino Pérez.

Almoradí.—Juzgado de aguas Antonio Rodríguez Martínez, Enrique M. de Gali, marqués de Río Florido, Adrián Viudes, Ricardo García, José Martínez, Mariado Giróna.

Ayuntamiento.—Miguel Postura, José Cañizares, Antonio Jiménez, Mariano Dabó, Antonio Rodríguez, José Díez y José Soriano.

Propietarios Filomeno Ruiz, Miguel Agulló, José Díez, José García, Hilarión Rodríguez, Manuel Rodríguez, Francisco Griño y José María Pedayé.

Callosa.—Alcalde Manuel Miralles; concejales Tomás Salinas, Miguel Navarro, Ginés Pina, Pascual Salinas, Joaquín Bermejo, José Galiana y José Macía.

Juzgado de aguas, Joaquín Gilaber, Antonio Mora, Gregorio Monfren, José Ballester, Ricardo Salinas.

Propietarios José Gómez, José Cecilia, Pedro Torres, José Rodríguez, Miguel Riquelme, Rafael García y Fraulio Gilabert.

Cez.—Alcalde Manuel Cuenco; sindico de aguas Vicente Saez, Isidoro Diaz, Clemente y José Zambrana.

Granja de Rosamora.—Luis Cartagena, Luis Sánchez, alcalde; Joaquín Espinosa, sindico; Joaquín Rocamora, José Manresa y José Hernández, representación del señor barón de La Linde.

Benijofar.—Por el Ayuntamiento Manuel Espinosa, Felipe Hernández, José Valero, Francisco Manresa y José Villa García.



EL SEÑOR

D. JACINTO MARTINEZ ESPINOSA

HA FALLECIDO

en el día de ayer á la una de la tarde

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus afligidos hijos, hijas políticas, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

PARTICIPAN á sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el alma del finado, por lo que les quedarán agradecidos.

Su entierro ha tenido lugar en el día de hoy en la iglesia parroquial de San Lorenzo.

Murcia 17 de Enero de 1918.

Casa mortuoria: Calle de Madrid, núm. 1.

Propietarios José Rós, Antonio Hernández, Carlos Hernández, Antonio y José Hernández.

San Fulgencio.—Ayuntamiento, Gaspar Mora, Miguel Rubio, Antonio Sánchez, José Buitrago y José Rubio.

Campaneta.—Antonio Marcos, Domingo Orbiño, Francisco García, Antonio Frías, Filomeno y Saturnino Ortaño, Joaquín Abedia, Francisco Godoy y Francisco Moreno.

Catral.—Alcalde José Gomez, concejales Antonio Bema, Juan Gomez, Juan García y José Rodriguez.

Comunidad de Regantes, Pedro Roses, Ramón y Juan Lucas, y el presidente Manuel Lucas.

Redován.—José Masón, Primitivo Poveda, Francisco Lissón, Miguel Poveda y Antonio Escudero.

Bigastro.—Ayuntamiento Enrique Rubio, Enrique Archen, Juan Galvez, Vicente Villanueva (secretario).

Hacendados, Juan Galvez, Julián Fuentes, Manuel Vaillo, Joaquín Martínez, Salvador Bñuelos, José Díez, Joaquín Perez, Ginés Vergara, Juan Gomez, Salvador Igual, Tomás Torres, Agustín Pinares.

Rejales.—Alcalde Joaquín Trives, Vicente Gonzalez, Cipriano Aragón, José Gonzalez, José Rax, Jaime Antón, José Gonzalez Cases.

Daya Nueva.—Baldomero Ortiz Laselva, Filomeno Ruiz Vaillo, Jaime Pertura y Manuel Terón (Alcalde).

Teatro Romea

Anoche hizo su presentación ante nuestro público la compañía que dirige el notabilísimo primer actor Paco Morano.

Para debut de la compañía habíase elegido la comedia de Pierre Wolff «Los muñecos» obra que venía precedida con la fama de un gran éxito en París y que también había sido bien acogida por los públicos de los teatros españoles donde se representó.

La obra tiene mérito, es cierto, pero no suficiente para considerarla como un gran éxito.

No tiene el argumento nada de nuevo, pero la obra está bien planeada.

Dentro de su frivolidad hay un fondo problema bien delineado; predominando en toda la obra ese refinado humorismo de los autores franceses.

Pertenece la obra á ese género ligero que tanta aceptación tiene en el teatro moderno.

Claro es que también abunda esa desaprensión del teatro francés que no encaja en nuestro público, el cual todavía y afortunadamente pasa por grandes dificultades para digerirla.

Literariamente no es un modelo de perfección acaso porque su traductor, Carlos Batlle, se ha ceñido demasiado á la obra de Wolff.

La obra gustó y hubo aplausos en abundancia acaso más que para la comedia, para la interpretación que fué irreprochable.

Amparo Fernández Villegas se acreditó como actriz muy excelente en su difícil papel. En toda la obra dió á su personaje un carácter de absoluta propiedad, teniendo momentos de verdadero y extraordinario acierto.

Morano es el actor excelentísimo de siempre que tan justamente ha logrado sentar su fama.

Su talento resplandeció desde los primeros momentos de la obra. Su papel de mundano no puede encontrar mejor intérprete.

En todo momento estuvo acertadísimo, y verdaderamente admirable en el final del acto tercero.

El notable actor Porredón dió á su papel acertadísimo relieve.

Muy bien las señoritas Bedoya, Almuñana, Villegas, la señora Rodríguez, los señores Partor, Soto y en general cuantos intervinieron en la representación, acertadísimos.

La comedia fué presentada con verdadero lujo.

El público, muy numeroso por cierto, salió satisfechísimo de la presentación de la compañía que seguramente ha de realizar una buenisima temporada.

Juez de Murcia

(Por Telégrafo)

16.—A las 11'15 n. Ha sido nombrado Juez de primera instancia del Distrito de la Catedral de Murcia, don Cecilio Rafael Villabona y Soriano. Ha sido ascendido y desempeña el Juzgado de Segorbe.

bicicleta por un camino lleno de barro, sin pensar que el viento helado que le azotaba el rostro, iba á dejar más tarde sus huellas sobre el suelo.

El enfermo tuvo un violento acceso de tos y Pínsón le dió un vaso de agua para calmarle.

Cuando pudo hablar, dijo:

—¿Sabe usted quién es el hombre que se ha encontrado muerto en la estación de Mainville?

—En primer lugar, ¿ha muerto?

—Sí, no tengo por qué ocultárselo.

—¡Alabado sea Dios! —dijo.

—¿Me considera usted un asesino? No y mil veces no. No es más que justicia. Si algún hombre merecía lo que la suerte le reservaba, era ese miserable. ¿Ha oído hablar de Dmitri Tchekóv?

—Nunca.

—Ese es su nombre. Era un agente secreto de la policía rusa, de los más crueles; los más cobardes y los más sanguinarios. Nacido de madre rusa, despreciada por su marido que era polaco, cobró un odio implacable á los de mi raza, porque yo soy de Polonia. Se encarnizó con nosotros, y más de trescientas víctimas de mi país deben á ese hombre la muerte ó el destierro. A mi padre le prendieron por él y teng

dos hermanos que mueren lentamente en la Siberia, gracias á sus pérfidas acusaciones. Yo mismo me vi obligado á emigrar, y, como polaco leal, estaba afiliado á las sociedades secretas que tienen por objeto la destitución del actual gobierno ruso.

«Refugiados en Suiza, algunos amigos y yo, nos vimos obligados á salir de allí para llegar á París; pero hasta aquí fuimos perseguidos viendo en todo la mano de Dmitri Tchekóv.

«Supimos que estaba en París y resolvimos deshacernos de él.

«Convinimos que uno de nosotros hiciera ante él el papel de traidor y le descubriera el sitio donde nos reuníamos cerca de París, porque en esta capital no estábamos seguros.

«De este modo Tchekóv supo que teníamos concejales revolucionarios en una casa situada cerca de Mainville... y al borde de la vía férrea, á algunos cientos de metros de distancia, tierra adentro.

«El pseudotraidor le dijo también que, por miedo á los espionajes de la policía secreta rusa, nos fuimos de una luz verde para indicar á nuestros amigos que no había peligro, y de una luz roja para ponerles en guardia.

«LA EPOCA»

(Por telégrafo) 16.—A las 11'15 n. «La Epoca» justifica su silencio en los actuales momentos. Hace unos comentarios muy superficiales sobre determinados asuntos. Habla de irrespetuosa actitud observada por el Gobierno para con la Corona. Antes, dice, los gobiernos eran escudos de los reyes. Este gobierno hace del gobierno su propio escudo. Antes los gobiernos asumían la responsabilidad de los actos de los Monarcas, ahora el gobierno cuida de echar por delante, los nombres del Rey.

Los republicanos radicales

(Por telégrafo) La cuestión de Azcárate 16.—A las 11'15 n. En el Congreso se reunieron los diputados radicales para tratar de la visita de Azcárate á Palacio.

Coacción Antes llegó una Comisión de la Juventud radical conferenciando con Salillas recomendando determinada actitud que debía adoptar la minoría con motivo de la visita de Azcárate á Palacio. Al enterarse de esto Giner de los Ríos mostrábase indignadísimo. Dijo que lo hecho por la Juventud significaba una coacción que él no podía tolerar.

Lerroux Lerroux se mostraba intransigente desaprobando la conducta de Azcárate. Giner de los Ríos la disculpa y hasta la justifica. Convinieron en celebrar en breve una reunión para ocuparse de las visitas de los republicanos á Palacio. Lerroux dijo que él se reservaba exponer su opinión hasta el mitin que se celebrará en Madrid el día 26. Dice que en dicho acto lo hará con toda claridad y amplitud, y que hablará de extraños acontecimientos ocurridos en los campos conservador y republicano.

Provincias

(De esta edición) BARCELONA 16.—A las 11'15 n.

La visita de Azcárate Continúa discutiéndose con apasionamientos la visita de Azcárate á Palacio. Los liberales y conjuncionistas la aplauden. En cambio los radicales emplean para censurarla un lenguaje violentísimo. Acusan igualmente á Melquiades Alvarez del que dicen se ha entregado á Romanones. Noticia sensacional Sigue hablándose con gran insistencia de los augurios hechos por una personalidad política. Estos son de que se consideraba seguro un gabinete García Prieto-Besada-Urzaiz-Cambó. La noticia produjo enorme revuelo y son muchos los que sostienen que el viaje de García Prieto tenía por principal objeto consultar con Cambó.

BILBAO Manifestación en Orduña En Orduña celebróse una manifestación imponente formada por mujeres y niños. Persiguieron al recaudador de Contribuciones, dando mueras. La guardia civil dió los toques de atención pero las mujeres que sin duda habían sido perfectamente instruidas, comenzaron á tocar silbatos y redoblaron los mueras al impuesto y los vivas á la guardia civil.

VIGO Vapor embarrancado El vapor «Verones» al salir anoche con rumbo á la Argentina para donde embarcaron en este puerto 126 pasajeros, embarrancó en los Bajos Leixoes. Le fueron enviados auxilios, socorriendo también el trasatlántico «Vanban». El vapor siniestrado desplaza 12.000 toneladas. Considérasele perdido.

MELILLA (Por telégrafo) Pidiendo una mezquita 16.—A las 11'15 n. Los musulmanes han dirigido una instancia al Rey pidiendo se construya en esta plaza una mezquita árabe.

Temporal (Por telégrafo) Situación desesperada Vigo 17.—A las 3'45 m. El imponente temporal que reina impidió á los buques acercarse al «Veronesse». Desde tierra se lanzó un cable costa. Seis que consiguieron alcanzarlo ahogáronse por haber caído al mar. Van salvadas 34 personas. El oleaje destroza el buque embarrancado. Sigue el salvamento que el público presencia emocionadísimo.

Extranjero

(Por telégrafo) Elecciones presidenciales París 16.—A las 7 n. Casi están ultimados los preparativos para la elección de Presidente de la República que se celebrará mañana en Versalles. Hoy se hizo el ensayo general. Se han instalado 30 aparatos telegráficos y 20 telefónicos. El restaurant gratuito para uso de los diputados se ha visto todo el día abarrotado. Tercera antevotación Esta tarde ha sido la tercera antevotación. El ministro de Agricultura, Pams, ha obtenido 323 votos. Poincaré 809. El Presidente dice en alta voz ¡Viva la República!

Consejo comentado El expresidente del Consejo de ministros M. Clemenceau, en vista de las ventajas de su protegido Pams ha invitado á Poincaré á que retire su candidatura. Este niega á ello. Comentarios La expectación por el resultado de la lucha de mañana es enorme. Por momentos aumentan las probabilidades de que triunfe Pams. Combes, Clemenceau y todo el partido radical con ellos apoyan la candidatura del ministro de Agricultura. De triunfar Pams, es seguro que al tomar posesión de la Presidencia encargaría de formar gobierno á M. Combes.

MILAN Artista que fallece Ha fallecido la soprano de ópera Eulalia Santamarina.

LA BOLSA MADRID Telegrama del Banco de Cartagena SUCCURSAL DE MURCIA 4 por 100 Interior... 83'75 ... fin de mes... 00'00 Exterior... 91'40 Amortizable... 101'80 Banco de España... 450'00 Compañía Arrendataria de Tabacos... 292'00 Explosivos... 000'00 Banco de Cartagena... 000'00 Francos... 7'15 Libras esterlinas... 27'00

La Política

(Por telégrafo) Recibimiento al Rey 16.—A las 11'15 n. Asegúrase que al regreso de la cacería se tributará al Rey un gran recibimiento. También se dice que lo preparan elementos adictos á Romanones, y que tomarán parte los republicanos.

Pensiones La «Gaceta» publicará en breve una convocatoria concediendo pensiones para ampliación de estudios en el extranjero. Las Mancomunidades Los señores Cambó y Junoy han celebrado una extensa conferencia con Romanones. Ocupáronse del proyecto de Mancomunidades. Se asegura que Romanones ha ofrecido á Cambó que el de Mancomunidades será el primer proyecto que se discutirá en el Senado tan pronto se abran las Cortes. Un nombramiento El exministro de Estado Sr. García Prieto ha sido nombrado miembro permanente del Tribunal arbitral de La Haya. Este nombramiento favorece á España, pues á dicho Tribunal serán sometidas las diferencias que surjan entre Francia y España con motivo del Tratado sobre Marruecos.

El Sr. Maura Mañana regresará á Madrid el señor Maura. Caracterizados conservadores dicen que esta misma semana reunirá el señor Maura á los exministros del partido para tratar de la situación política actual. Sigue la mejoría Continúa mejorando el Infante don Fernando. Ante el Supremo En el Supremo se celebró hoy la vista del acta de la elección en la isla de Hierro (Canarias). El diputado proclamado capitán de Infantería señor Izquierdo defendióse asimismo. Combatió la proclamación el señor Barreto.

Inauguración de obras En breve se procederá á la inauguración de las obras del Colegio para huérfanos de la Armada. El número de huérfanos inscriptos es de 83. La huelga de metalúrgicos Según noticias recibidas en el Ministerio de la Gobernación la huelga de los metalúrgicos del ramo de construcción que desde hace tres meses vienen sosteniendo los obreros madrileños, será secundada por sus compañeros de provincias.

Romanones en Palacio 17.—A las 3'15 t. El conde de Romanones estuvo en Palacio. Cumplimentó á las reinas y las informó de las noticias recibidas acerca de la cacería regia. Mañana irá el rey á Granada en donde permanecerá todo el día. Romanones desde Palacio marchó á su domicilio. No recibió á los periodistas.

En Gobernación El ministro de la Gobernación al recibirnos esta mañana ha negado las noticias que circulaban ayer respecto á que la prórroga de la ley del candado se hubiese hecho prescindiendo de las negociaciones. Precisamente, decía Alba, la prórroga se ha hecho en virtud de orden dictada por el Sumo Pontífice prohibiendo á las congregaciones religiosas inscribirse en España. Además yo asistí al Consejo de ministros en que se trató de este asunto y puedo asegurar que las negociaciones fueron bilaterales.

Los metalúrgicos Alba nos dió noticias del estado de la huelga de metalúrgicos. Explicó las gestiones que se realizan para conseguir llegar á un acuerdo. El asunto es difícil por que la pasión se ha apoderado de los factores litigantes y ninguno quiere ceder, haciendo dificultosa la solución. De todas maneras, el Gobierno se propone lograrla y lo conseguirá. Visitas á Villanueva El ministro de Fomento recibió hoy numerosas visitas. También estuvieron á despedirse de Villanueva los comisionados de Cuenca que vinieron á gestionar la concesión del ferrocarril de aquella capital á Utiel. Reclamaciones obreras Pablo Iglesias visitó á Villanueva ante el que formuló varias reclamaciones contra supuestos atropellos de obreros en Lérida. El ministro ofreció enterarse y obrar en justicia caso de llegar á confirmarse las denuncias. Cambó Cambó y Calbetón estuvieron en el despacho de Alba, con el que conferenciaron extensamente. Después, Cambó, se quedó hablando con los periodistas. Dice el diputado regionalista, que estaba conforme con que se había dado un paso de trascendencia en la política de España y que se veía con agrado en Cataluña el acto del Rey. Consejos Esta tarde habrá Consejo de ministros y al regreso del Rey se celebrará otro para en él dejar terminado el plan de reformas.

Fiesta desanimada (Por telégrafo) 17.—A las 3'15 t. La fiesta de San Antón muy desanimada. La concurrencia en la calle de Hortaleza ha sido escasa, debido á la lluvia que durante toda la mañana ha caído sobre Madrid. CHOQUE (Por telégrafo.) 17.—A las 3'15 t. El gobernador de Albacete telegrafía que en la estación de Minas chocaron dos trenes. Las máquinas y varios vagones quedaron destruidos. No han ocurrido desgracias, solo un maquinista resultó contusionado. DEFUNCION Victima de larga y penosa enfermedad ha fallecido la virtuosa señora doña Victoria López Fernández, madre de nuestro estimado amigo el Beneficiado de esta S. I. C., don Pedro Cantero. Las virtudes de la finada habiánle granjeado el cariño de los suyos y el respeto y el afecto de sus numerosas amistades. De todas veras nos asociamos al vivo dolor que hoy agobia á nuestro estimado amigo y á su distinguida familia y á elevar una oración por el alma de la finada, pedimos para sus afligidos hijos las necesarias fuerzas para sobrellevar la desgracia. BOLETIN RELIGIOSO ENERO 1913 SABADO XVIII La Cátedra de San Pedro en Roma, Santas Prisca y Margarita y San Velusiano. VELA Y ALUMBRADO Dia 18.—En la Merced por doña Maria de los Angeles Garcia Ibañez Dia 19.—En Santa Clara por don Pedro de Alcántara y esposa. Para Flores y plantas visitad LA LIBRERIA de Jesús Martínez Tomás. Estuches de papel y sobres á precios baratísimos, se venden en La Librería de Jesús Martínez Tomás

NOTICIAS

Defunción Ayer falleció don Jacinto Martínez Espinosa, honradísima persona muy conocida en esta ciudad en la que contaba con generales amistades á quienes causará verdadero sentimiento la noticia. A su apenada familia enviamos nuestro pésame por la sensible desgracia y les deseamos resignación cristiana suficiente para soportarla. Onomástico Hoy celebra su onomástico nuestro estimado amigo don Antonio López Martínez, á quien felicitamos. Nacimiento Con toda felicidad ha dado á luz un robusto niño la esposa del guardia civil de esta comandancia don Angel Bejaran Diaz. La salud de la madre y del recién nacido es satisfactoria. Felicitamos á los dichosos padres por tan fausto acontecimiento de familia. PROXIMAS novedades Brugarolas y Compañía Sociedad, 10.—Murcia.

Compañía Peninsular de Teléfonos Telefonemas recibidos y detenidos en esta Central: Madrid—Bañón—Ausente. Cartagena—Francisco Perez—Desconocido. DINERO.—Véase 4.ª plana. Adoración nocturna Corresponde al turno «Corpus Christi» celebrar su Vigilia reglamentaria en la iglesia de Santa Catalina la noche del sábado 19 del corriente á la hora de costumbre. Será capellán don Antonio González Cebrían y Jefe don José Belda Baño. Detenido La guardia civil de Archena ha detenido en aquel pueblo á José Garrigós Franco, de 17 años, vecino del Llano de Brujas, por resultar autor del hurto de dos fanegas y media de trigo á Francisco Banegas Guillén.

ACADEMIA DE COMERCIO dirigida por D. FEDERICO DIEZ PUCHE Idioma francés calculo mercantil contabilidad por partidas dobles Jabonerías, 10. Relación La alcaldía de Calasparra remite relación de los créditos pendientes de cobro y pago que han resultado al cerrar definitivamente el ejercicio de 1912. Advertencia importante para los artífices. Ya no hay reuma, arañillas, mal de piedra, gota, ciática, cólicos nefríticos neuralgias etc. tomaudo la «Piperazina Dr. Grau».

Expediente La junta de obras del Puerto de Cartagena remite el expediente original relativo á los auxilios facilitados á la compañía de seguros «El Día», para el salvamento del vapor Almazán. NUEVA ACADEMIA DE COMERCIO bajo la dirección de D. Antonio Martínez Román (perito mercantil) Preparación de todas las asignaturas de la carrera de Comercio, Clases de Aritmética, Algebra, Calculo Mercantil y Contabilidad por partida doble. Clases de idiomas teórico-prácticos.—Clases para señoritas. F. Incipie Alfonso 40, 2.ª, frente al Café Oriental.

Embriagado Por hallarlo embriagado escandalizando en la vía pública, fué conducido á la Inspección Antonio García Sánchez. Caches Por carecer de licencia para usarlas les fueron ocupadas por la fuerza de Seguridad una pistola y un cuchillo á Francisco Rodríguez y Angel Bautista.

Edicto El Juzgado municipal de Aguilas remite un edicto dimanante del juicio de faltas que en dicho Juzgado se sigue contra Antonio Jiménez.

Escandaloso Los guardias de Seguridad números 62 y 78 y el vigilante Sánchez, presentaron en la Inspección á Antonio Fernández, de 18 años, por promover escándalo amenazando á las pupilas de una casa de la calle de Angustias. Le fué ocupado un cuchillo.

Viajero Ha regresado de Madrid nuestro amigo don Francisco Ríos.

Entierro Con numeroso y distinguido acompañamiento se ha verificado en la parroquia de San Lorenzo el entierro del conocido industrial don Jacinto Martínez Espinosa. A sus afligidos hijos, hijas políticas, hermanos entre ellos don Victor y don Andres Martínez Espinosa y demás familia les acompañamos en su pena.

Armas El teniente de seguridad de Cartagena, remite relación de las armas ocupadas por dicha fuerza durante la primera quincena del presente mes, á los que las usaban sin licencia.

Citación La Alcaldía de Cehgin remite para su inserción en el «Boletín Oficial» un edicto citando á varios mozos del actual reemplazo.

Nombramientos de Maestros

Por el Rectorado de Valencia se han expedido los siguientes nombramientos de Maestros en propiedad, como resultado del concurso rápido del mes de Octubre último, para escuelas nacionales de esta provincia: Para la de niñas de Mirador (San Javier) á doña María Tortosa Santana, con el sueldo anual de 500 pesetas. Para la de niños de Avileses, á don Andrés Gandía Sánchez, con el de 500 pesetas. Para la de niñas de Moratalla (auxiliaria de párvulos) á doña María Teresa Ferrer Dominguez, con el de 625 pesetas. Para la de niños de Los Martínez, á don Genaro Rojas la Calle, con e de 500 pesetas.

Espectáculos

Teatro Romea Compañía Morano. Función para hoy: A las nueve «Papá Lebonnard» (estreno.) Teatro-Circo Villar Secciones de cine todas las noches desde las cinco y media.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Agencia general de Murcia Préstamos al 4'25 por 100 anual, de 5 á 50 años, con amortización. El Banco admite el reembolso en cualquier época que lo pida el interesado, dejando de vencer interés. Pueden hacerse reembolsos desde 1.000 pesetas á cuenta del capital. El Banco facilita toda la cantidad que se solicite siempre que el valor de las fincas lo consienta, y estando bien la situación las operaciones se des hacen en 30 días. El Banco Hipotecario de España tiene nuevas por medio de esta Agencia unas 350 operaciones por más de 3.000.000 de pesetas. Si las fincas estuvieran hipotecadas, el Banco se encarga de su cancelación, sin cobrar comisión alguna por sus trabajos. La actividad y seriedad de esta Agencia, le han acreditado de tal modo en esta plaza que la misma se ve honrada cada día más con la confianza de los propietarios. Se admiten proposiciones sobre fincas rústicas y urbanas en todas las capitales de España y poblaciones importantes. Las solicitudes de préstamos al Agente Don Alejandro Boco: Calle de Balar, 11, Murcia. Horas de consulta: de 8 á 10 y de 2 á 4.

GARAGE INTERNACIONAL DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Plateria 72.--ALICANTE: San Fernando, 32

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos é instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR: MR. HENRI LESCURE

La Hidráulica Murciana

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS
Y ALMACEN DE CEMENTOS
AZULEJOS y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal González

PALMAR Depósito: Lencaría, 22 MURCIA
Completo y variado catálogo. Góneros garantizados. Premios en varias Exposiciones por Merito de...

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

Juan Bernal é hijo (Palmar)

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidanse catálogos. Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

AGUA DE LA JUVENTUD y DE LA BELLEZA
altamente higiénica y de gran poder antiséptico. Blanquea la epidermis en cualquier edad dando ternura y transparencia y colorándola con ateropelado matiz. Quita todos los defectos de la piel devolviendo la lozanía y frescura de la Juventud. Frasco de medio litro seis pesetas. Bezar murciano, Murcia y Cartagena.

SERVICIOS COMPANIA TRANSATLANTICA

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrojando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, Abril 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto 13 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre, 11 Diciembre; directamente para Génova, Port Said, Suez, Colombo, Cebu y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses ó sea 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre. Hacemos las mismas escalas que la ida hasta Barcelona prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por tres bordo para los puertos de la Costa oriental de África de India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz Tampico, saliendo de Bilbao el 17 de Santander el 20, de Coruña el 21 directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 25 y de Habana el 30 de cada mes directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela y Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 16, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde parten los vapores el 18 de cada mes, para Panamá, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Comienza por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos se admiten pasajes y carga con billetes y condiciones especiales.

Estados Unidos con trasbordo en Puerto Cabello. Hacemos viajes con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, de Valencia el 13, de Málaga el 15 y de Cádiz el 17, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo, y Buenos Aires, arrojando el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 3. Regreso para Barcelona, Cádiz, Barcelona y Montevideo. Salidas de Montevideo para Buenos Aires el 10 y de Buenos Aires para Montevideo el 12.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 16 de Enero y de Cádiz el 19 y saliendo de Cádiz cada dos meses para Veracruz por vía de Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regreso de Fernando Poo el 26 de Febrero y saliendo de Veracruz para Cádiz y Barcelona.

Línea de Singay

Servicio de Singay, Montevideo y Caracas para Singay con estación á los puertos de Algeciras y Gibraltar.

En los vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quince. La compañía de alojamiento muy cómodo y trato amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por matrimonios de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebasas en los billetes de exportación. La compañía hace rebajas de 50 por 100 á los billetes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R.O. del Ministerio de Hacienda, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1911, publicadas en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Partidos de excursión: una peseta por la ida y vuelta para la compañía de la compañía de excursión de Singay. Los billetes de ida y vuelta con trasbordo y de regreso en los vapores de Singay, Montevideo y Caracas para Singay con estación á los puertos de Algeciras y Gibraltar.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.

GRAN PREMIO: Exposición Universal de Liója 1905
Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid 1908
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908
Las más altas reconocidas.

PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos. Nitrato de sosa. Sales de potasa. Sulfato de amoníaco. Sulfato de sosa. Glicerina. Acido sulfúrico anhídrido. Acido sulfúrico ordinario. Acido nítrico. Acido clorhídrico.

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Atención importante: Pedir á la Sociedad la Guía práctica especial para uso de las muestras de las tierras, y remitir a las con actitudes para sus análisis. No comprar sin analizar antes de usar las tierras. Dirigirse á:

Sociedad General de Industria y Comercio
VILLANUEVA, 11, MADRID.
Dirección postal: Apartado, núm. 340. Dirección telegráfica y telefónica: Gales. MADRID.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra Incendios á prima fija
FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R.O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Garantías	Ptas.	Cts.
Reservado	5.000.000	0
Capital social desembolsado	1.500.000	0
Estadística	1.000.000	0
Reservas técnicas y de garantía	1.035.479	38
Primas anuales del último ejercicio	2.413.578	12
Siniestros satisfechos	14.011.337	337
Domicilio social: Barcelona Rambla de Cataluña, 15, y Cortés 324.		
Autorizada su publicación por la Inspección de seguros en 15 de Marzo de 1911.		
Delegado en Murcia, don Eduardo Monverde. Santa Teresa 2.		

PIERNAS ARTIFICIALES

Sin cinturón y con ventiladores, con juego en la rodilla, en el pie y en los dedos.
PESO: UN KILO Y MEDIO.
Las usa el fabricante Rogelio Beltrán

También se construyen aparatos para treceaduras de piernas, encojimiento de tendones, flojedad y enfermedades de esta índole. Ormas para pies dificultosos. 15 Remia Victoria, 5, YECLA (Murcia).

DINERO

Préstamos hipotecario sobre garantía Rústica y Urbana desde 3'48 por 100 anual hasta 50 años. Combinaciones con grandes sumas al 2'705 por 100 por 25 años. Y al 5 por 100 sin amortizaciones en cantidades muy importantes sobre ferrocarriles, minas y negocios fabriles é industriales en explotación.

Venta de haciendas de secano, riego y monte lindando con carreteras, estación y el mar, desde 200.000 pts. Y de balnearios, fonda en Panticosa, fábricas de electricidad, molinos harineros, cotos de caza, montes maderables, canteras de mármoles, saltos de agua, minas, minerales, etc. Colocación de capitales desde 100 pesetas al 8'50 por 100 con garantía hipotecaria, sin gastos ni riesgos y devueltos en el acto que se pidan. Para informes y detalles Zoco, sin número. Horas de despacho de cuatro á seis.

6 años de éxito creciente EN ESPAÑA

PARA HACER PONER A LAS GALLINAS

Sin interrupción aun en los peores días de invierno 2.500 HUEVOS AL AÑO CON 40 GALLINAS Gasto insignificante 30-15

Método seguro. Numerosos testimonios. Diríjase al representante para esta región del Comtoir de Avicul. tura de Prémont, Miguel Palao Ibáñez, San José, 21, YECLA (Murcia).

Cochera Se alquila una en sitio céntrico que sirve también para automóvil. En esta redacción darán razón.

DENTICINA ATIENZA ¡MADRES!

La DENTICINA ATIENZA es la última palabra que acaba de pronunciar la Ciencia Médica. Garantizamos sus rápidos y positivos resultados en toda dentición difícil.

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA. Su precio, ptas. 1'50.

Representante para Cartagena, La Unión, Totana, Mazarrón, Lorca y Orán Don José Antonio Pomares, Campos, 3, á quien se le harán los pedidos, y para el resto de España á su autor Ginec Atienza Yacobi, Farmacéutico Abarilla.



CALVICIE Higiene y Belleza POR LA

Loción Capilar Antiséptica del Dr. Stakanowitchz

Único preparado verdad que demuestra miles de casos curados y es recomendado por emiencias médicas.

Representante en Murcia, Farmacia y Droguería A. Ruiz Seiquer.

Tarjetas de visita. Se hacen en esta imprenta.

Impresos

En la imprenta de este periodico se hallan á la venta los siguientes: Fes de vida. Actas de matrimonio. Avisos para Juzgado.

Brugarolas y compañía

Gran fábrica de mosaicos Hidráulicos

Deposito de azulejos y otros materiales de construcción

Instalaciones Eléctricas con materiales garantizados

Sociedad, núm. 16. Murcia.

NOTA. - Este casa fabrica tiles y exclusivamente con los comosados Lujarzo.

FUMADORES ¡HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, le aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Lo fuman á diario los principales médicos de la Corte y provincias

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

¿REUMÁTICOS?

si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad la

Bálsamo Victoria

que á base de Meotán, Mentol, Aleonor, Cocaína y Salicilate de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirá con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

Uralita Roviralta

fuertemente comprimidas

Producto de utilísima aplicación para tejados y revestimiento de paramentos y cielos rasos en los edificios. Impermeable, incombustible, refractario al calor y la electricidad. De gran efecto para el decorado de las fachadas.

Depósito único para las provincias de Murcia, A'bacete y Almería. Camilo Perez Lurbe--Cartagena

Pidanse precios, muestras y demás informaciones.

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

ALMACEN DE CEMENTOS DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN DE

JUAN BELTRAN

MURCIA

GONZALEZ CONLE B. G.

GRAN REMEDIO EXTERNO

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter Curan Catarros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, clática, calambres, etc., etc.

Exijase siempre la marca del Dr. Winter. VENTA: Farmacias y Droguerías. MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES